
QUICK START

MANUAL

Seriennummer / Serial Number / 
Serienummers / Numéros de série / Serienumre / 
Números serials / numeri seriali

E-BIKE



EN

NL

FR

IT

DK

ES

DE

33

Kurzanleitung      S. 4

Quick Start Manual    p. 20

Inspektionsprotokolle /  Inspection protocols /   
Inspectieprotocollen /  Protocoles d‘inspection /   
Inspektionsprotokoller /  Protocolos de inspección /   
Protocolli di ispezione

Istruzioni Brevi     p. 94

Guía Rápida      p. 78

Kortfattede Vejledning    s. 64

Notice Abrégée     p. 48

Korte Gebruiksaanwijzing   p. 34



4

ÜBERGABEPROTOKOLL
Die Übergabe des im folgenden spezifizierten E-Bikes an den Kunden erfolgte nach
 - der Endmontage des E-Bikes,
 - der Prüfung aller Schraubverbindungen,
 - der Funktionskontrolle aller Komponenten,
 - dem Entfernen von überschüssigem Fett und Öl,
 - einer Probefahrt,
 - der Einstellung des E-Bikes auf den Kunden,
 - der Einweisung des Kunden auf die Verwendung,
 - dem Hinweis an den Kunden, dass nach 200 km eine Inspektion durchzuführen ist und
 - dem Hinweis an den Kunden, die Bedienungsanleitung und alle zugehörigen 

Komponentenanleitungen vor der ersten Verwendung zu lesen.

Bitte füllen sie das Übergabeprotokoll leserlich und in Druckbuchstaben aus.

FACHHÄNDLER

Firma:

Straße, Hausnummer:

Postleitzahl, Ort:

Telefon: 
(freiwillige Angabe)

E-Mail: 
(freiwillige Angabe)

KUNDE

Anrede:

Straße, Hausnummer:

Postleitzahl, Ort:

Telefon: 
(freiwillige Angabe)

E-Mail: 
(freiwillige Angabe)
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PRODUKT

Produkttyp:

Modell:

Rahmennummer:

Nutzung gemäß 
EN17406  
Klassifizierung:

 1  2  3  4  5  6

Zulässiges  
Gesamtgewicht:

E-Bike, Fahrer 
und Gepäck: kg

Kindersitz 
erlaubt:

 
Nein

 
Ja

Zulässige 
Beladung: kg

Anhänger 
erlaubt:

 
Nein

 
Ja

Zulässige 
Anhängelast: kg

Übergabedatum:
(TT/MM/JJ)

Übergabe:  Das oben aufgeführte E-Bike wurde komplett und ohne 
Mängel übergeben. 
Die Bedienungsanleitung wurde übergeben.

Information:  Ich wurde ausführlich und detailliert über den Inhalt der 
Bedienungsanleitung, insbesondere über die Bedienung, 
bestimmungsgemäße Nutzung und Instandhaltung des 
oben aufgeführten E-Bikes informiert.

Prüfung:  Das oben aufgeführte E-Bike habe ich einer gründlichen 
Prüfung unterzogen.

Gewährleistung:  Die gesetzliche Gewährleistungspflicht des Fachhändlers 
beschränkt sich auf Produktfehler, die bei Gefahrübergang /  
Übergabe vorlagen. Verschleißschäden, die aufgrund der 
Nutzung des E-Bikes entstehen, sind von der Gewähr-
leistung ausgenommen.

Hinweis Lesen und befolgen Sie insbesondere das Kapitel "SICHERHEIT".

Dieses Übergabeprotokoll dient des Nachweises der Erfüllung der dargestellten 
Übergabeformalien sowie der Kundendatenerfassung zur geeigneten Kontaktaufnahme 
im Falle von eventuellen Qualitätssicherungsmaßnahmen.
Mit der Übergabe des ausgefüllten und unterzeichneten Übergabeprotokolls erklären 
Sie sich damit einverstanden, dass Ihre Daten zur Bearbeitung des beschriebenen 
Anliegens verwendet werden.

Ort, Datum:
Unteschrift 
Kunde:
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SICHERHEIT
Diese Kurzanleitung beinhaltet als Originalbetriebsanleitung alle grundlegenden 
Informationen für die sichere Verwendung und Handhabung Ihres E-Bikes.  
Neben dieser Kurzanleitung gelten für Ihr E-Bike zusätzlich die Betriebsanleitung 
des Systemherstellers (Antriebssystem) sowie ggf. weitere Herstelleranleitungen für 
modellabhängige Komponenten (z. B. Federungselemente).

 ► Lesen Sie vor der ersten Verwendung Ihres E-Bikes diese Kurzanleitung sowie die 
beiligenden Anleitungen von System- und Komponentenherstellern.
Detaillierte Beschreibungen und weiterführende Informationen zu den Inhalten dieser 
Kurzanleitung finden Sie in der ausführlichen Betriebsanleitung zu Ihrem E-Bike. Diese 
steht Ihnen zum Download auf der Homepage Ihres E-Bike-Herstellers zur Verfügung.

 ► Bewahren Sie diese Kurzanleitung sowie die beiligenden Anleitungen von System- und 
Komponentenherstellern für späteres Nachschlagen auf. Wenn Sie Ihr E-Bike an 
andere Personen weitergeben, geben immer auch alle Anleitungen mit.

Sicherheitshinweise
Allgemeine Sicherheithinweise

 ► Verwenden Sie Ihr E-Bike nur, wenn Sie mit dessen Handhabung und Funktionen 
vertraut sind und beachten Sie immer die Vorgaben zum bestimmungsgemäßen 
Gebrauch Ihres E-Bikes.

 ► Schützen Sie Ihr E-Bike vor ungefugtem Zugriff (z. B. Diebstahl, unbeaufsichtigte 
Nutzung durch Kinder etc.).

 ► Tragen Sie beim Fahren einen geeigneten nach DIN EN 1078 geprüften Fahrradhelm 
(mit CE-Prüfzeichen).

 ► Fahren Sie keinesfalls ein- oder freihändig. Umschliessen Sie beim Fahren beide 
Lenkergriffe fest mit den Händen.

 ► Fahren Sie vorausschauend, um Ereignisse frühzeitig zu erkennen und darauf 
reagieren zu können.

 ► Passen Sie sowohl Fahrweise als auch Geschwindigkeit grundsätzlich den aktuellen 
Wetterbedingungen und Fahrbahneigenschaften an. Beachten Sie insbesondere, dass 
sich auf glatten, nassen, rutschigen oder verschmutzten Fahrbahnen der Bremsweg 
verlängern kann und die Reifen eine geringere Bodenhaftung haben.

 ► Stellen Sie sicher, dass sicherheitsrelevante Einrichtungen am E-Bike (z. B. die 
Bremsen) korrekt eingestellt und funktionsfähig sind. Verwenden Sie Ihr E-Bike 
keinesfalls, wenn sicherheitsrelevante Komponenten (z. B. die Bremsen) beschädigt 
sind oder nicht richtig funktionieren.

 ► Tauschen Sie keinesfalls eigenmächtig Komponenten am E-Bike aus und nehmen Sie 
keine Veränderungen oder Reparaturen am E-Bike bzw. einzelnen Komponenten vor. 
Lassen Sie Schäden am E-Bike von Ihrem Fachhändler beheben und beschädigte 
Komponenten ausschließlich durch passende Originalersatzteile ersetzen.

 ► Wenden Sie sich an Ihren Fachhändler, wenn Sie hier oder anderswo beschriebene Arbeiten 
am E-Bike (z. B. bestimmte Einstellungen vornehmen o. Ä.) nicht selbst durchführen 
können, Sie sich unsicher fühlen oder nicht über die richtigen Werkzeuge verfügen.
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 ► Wenden Sie sich für regelmäßige fachmännische Inspektionen an Ihren Fachhändler.
 ► Wenden Sie sich nach einem Unfall bzw. Sturz oder wenn das E-Bike übermäßigen 

Belastungen ausgesetzt war für eine fachmännische Überprüfung des E-Bikes an 
Ihren Fachhändler.

 ► Warnung: Das E-Bike ist Verschleiß und hoher Beanspruchung ausgesetzt. Unter-
schiedliche Werkstoffe und Bauteile können unterschiedlich auf Verschleiß oder 
Dauerbelastung reagieren. Falls die geplante Verwendungsdauer eines Bauteils 
überschritten ist, kann dieses plötzlich versagen und dabei dem Fahrer womöglich 
Schaden zufügen. Jegliche Art von Rissen, Riefen oder Farbänderungen in hoch-
beanspruchten Bereichen zeigt den Ablauf der Verwendungsdauer des Bauteils an. 
Wenden Sie sich in diesem Fall für einen Tausch des Bauteils an Ihren Fachhändler.

 ► Warnung: Bei Bauteilen aus Verbundwerkstoffen ist eine Schädigung für den Fahrer 
bei einfacher Sichtprüfung eventuell nicht erkennbar. „Unsichtbar“ beschädigte Bau-
teile können bei weitere Nutzung brechen, es besteht Sturz- und Verletzungsgefahr. 
Bauteile aus Verbundwerkstoffen müssen daher nach einem Sturz oder Umkippen 
des E-Bikes zur Durchsicht an den Hersteller gesandt oder zerstört und  ausgetauscht 
werden. Wenden Sie sich dafür an Ihren Fachhändler.

 ► Überschreiten Sie nicht das maximal zulässige Gesamtgewicht des E-Bikes.
 ► Verwenden Sie Ihr E-Bike nicht, wenn Sie lose Schraubverbindungen feststellen. 

Schraubverbindungen müssen fachgerecht mit einem Drehmomentschlüssel und 
mit korrekten Drehmomentwerten angezogen werden. Wenden Sie sich dazu an 
Ihren Fachhändler.

 ► Stellen Sie sicher, dass weite Kleidung sich nicht in den beweglichen Teilen des 
E-Bike verfangen kann, z. B. indem Sie Hosenklammern verwenden. Tragen Sie 
beim Fahren wenn möglich eng anliegende Kleidung anstelle von weiten Hosen, 
Kleidern oder Röcken.

 ► Achten Sie darauf, dass keine losen Bänder, Schnürsenkel o. Ä. herunterhängen.
 ► Tragen Sie Schuhe mit rutschfester Sohle, um zu vermeiden, dass Sie beim Pedaltreten 

mit dem Fuß abrutschen.

Sicherheitshinweise zum E-Antrieb
 ► Bei Antriebssystemen mit entnehmbarem Akku entnehmen Sie immer den Akku, 

wenn Sie Arbeiten am E-Bike vornehmen (z. B. Reinigung, Wartung).
 ► Verwenden Sie das E-Bike ausschließlich mit einem kompatiblen Original-Akku.
 ► Laden Sie den Akku ausschließlich mit einem kompatiblen Original-Ladegerät.
 ► Setzen Sie Akku- und Ladegerät nicht übermäßiger Hitzeeinwirkung aus (z. B. durch 

starke Sonneneinstrahlung).
 ► Laden Sie den Akku ausschließlich in Inneräumen. 
 ► Platzieren Sie Akku und Ladegerät beim Ladevorgang auf einem wärmeunempfind-

lichen Untergrund. Durch Wärmeentwicklung während des Ladevorgangs besteht 
Brandgefahr wenn es zu einem Hitzestau und /  oder Kontakt mit leicht entflammbaren 
Stoffen kommt.

 ► Halten Sie die Temperaturbereiche für Akku und Ladegerät ein (siehe „Technische 
Daten und Kennzeichnungen“).
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Sicherheitshinweise zum Fahren im Straßenverkehr
 ► Bevor Sie Ihr E-Bike im Straßenverkehr verwenden, stellen Sie sicher, dass es den 

landesspezifischen Vor schriften entspricht.
 ► Beachten und befolgen Sie die landesspezifischen und regionalen Vorschriften zur 

Teilnahme am Straßenverkehr (z. B. Nutzung von Fahrradwegen). Informationen zu 
den jeweils gültigen Vorschriften zum Straßen verkehr des Landes oder der Region 
erhalten Sie z. B. beim Ministerium für Verkehr.

 ► Achten Sie auf andere Verkehrsteilnehmer und halten Sie sich an eine defensive 
Fahrweise.

 ► Kleiden Sie sich beim Fahren hell und verbessern Sie Ihre Sichtbarkeit durch das 
Tragen reflektierender Elemente.

 ► Verwenden Sie Ihr E-Bike nicht, wenn Sie Alkohol, Rauschmittel oder beeinträchtigende 
Medikamente zu sich genommen haben.

 ► Benutzen Sie keine mobilen Geräte (z. B. Smartphones, Tablets) während der Fahrt.
 ► Seien Sie konzentriert während der Fahrt. Lenken Sie sich nicht durch Tätigkeiten 

wie z. B. das Einschalten des Lichts ab. Halten Sie für solche Tätigkeiten an.

Vor der ersten Fahrt
Ihr E-Bike wurde von Ihrem Fachhändler vollständig montiert, eingestellt und ist fahrbereit. 

 ► Machen Sie sich vor der ersten Fahrt abseits des Straßenverkehrs mit den Eigenheiten 
und Funktionen Ihres neuen E-Bikes vertraut.

 � Üben Sie das Fahren mit Ihrem neuen E-Bike und gewöhnen Sie sich an die 
abweichenden Fahreigenschaften, die ein E-Bike im Vergleich zu einem Fahrrad 
ohne E-Antrieb hat.
Zu den abweichenden Eigenschaften des E-Bikes zählen beispielsweise 
dessen höheres Gewicht, andere Gewichtsverteilung, anderes Bremsverhalten, 
stärkerer oder früherer Verschleiß an Bremskomponenten wegen der höheren 
Bremskräfte. Die Nutzung eines E-Bikes veranlasst außerdem häufig zum 
Fahren mit höheren Durchschnittsgeschwindigkeiten und zum Befahren von 
anspruchsvolleren Streckenverläufen.

 � Üben Sie den Umgang mit der Gangschaltung, bis Sie die Gangschaltung so 
bedienen können, dass Ihre Aufmerksamkeit nicht beeinträchtigt wird.

 � Üben Sie den Umgang mit der Antriebssteuerung, bis Sie den E-Antrieb so 
bedienen können, dass Ihre Aufmerksamkeit nicht beeinträchtigt wird.

 � Machen Sie sich mit der Bremshebelzuordnung 
vertraut. Der rechte Bremshebel wirkt auf die Hinterrad-
bremse, der linke Bremshebel auf die Vorderradbremse 
(siehe Abb. 1).
Wenden Sie sich an Ihren Fachhändler, wenn Sie die 
Bremshebelzuordnung ändern lassen wollen.

 � Betätigen Sie bei hydraulischen Bremsen mehrmals 
beide Bremshebel, damit sich die Bremsbeläge im 
Bremssattel zentrieren.

Abb. 1: Bremshebelzuordnung
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 � Bremsen Sie Scheibenbremsen zunächst ein. 
Detaillierte Informationen zum Einbremsen von Scheibenbremsen finden Sie in 
der ausführlichen Betriebsanleitung. 

 � Machen Sie sich, abseits des Straßenverkehrs, bei geringer Geschwindigkeit 
mit den Bremseigenschaften Ihrer Bremse vertraut.

 � Prüfen Sie, ob Sie auch bei längeren 
Fahrten eine bequeme Sitzposition 
einnehmen und alle Komponenten 
am Lenker während der Fahrt sicher 
bedienen können (siehe Abb. 2).

 � Stellen Sie sicher, dass Ihr E-Bike vor 
der ersten Fahrt einsatzbereit ist.
Bei einem E-Bike mit geradem Oberrohr sollten zwischen 25 mm und 50 mm 
Abstand zwischen Ihnen und dem Oberrohr vorhanden sein, wenn Sie über 
dem E-Bike stehen. Bei einem Rahmen mit tiefem Durchstieg oder einem 
Mountainbike-Rahmen sollte die korrekte Größe mithilfe eines vergleichbaren 
Rahmens mit geradem Oberrohr gegengeprüft werden.

 � Achten Sie auf die richtige Sattelhöhe. Halten Sie bei 
Einstellung der Sattelhöhe die Mindesteinstecktiefe der 
Sattelstütze ein (siehe Abb. 3). Die Mindesteinstecktiefe 
ist anhand einer Markierung an der Sattelstütze 
erkennbar.
Zur Bestimmung der richtige Sattelhöhe setzen Sie 
sich auf den Sattel und stellen die rechte Ferse auf 
das untere Pedal. Das Bein sollte dabei leicht gebeugt sein. Wenn das Bein mehr 
als nur leicht gebeugt ist, muss der Sattel nach oben ausgezogen werden. Wenn 
das Pedal nicht erreicht werden kann, muss der Sattel nach unten eingeschoben 
werden. Sollten Sie Probleme beim Bestimmen oder Einstellen der richtigen 
Sattelhöhe haben, wenden Sie sich an Ihren Fachhändler.

Abb. 2: Sitzposition

90°

90°

90°

Abb. 3: Sattelhöhe / Mindesteinstecktiefe
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Vor jeder Fahrt
 ► Unterziehen Sie Ihr E-Bike grundsätzlich einer Sichtprüfung zur Fahrtauglichkeit 

bevor Sie es verwenden. 
Achten Sie dabei darauf, dass das E-Bike bzw. dessen Komponenten keine Risse, 
Riefen, Beschädigungen oder Farbveränderungen aufweisen.

 ► Prüfen Sie vor jeder Fahrt folgende Bauteile /  Funktionen:

Akku
 - Prüfung des Ladezustands.
 - Akku bei Bedarf aufladen.

Bremsen
 - Prüfung auf Funktion.

Fahrrad schieben und dabei die Bremse 
bedienen: Das gebremste Laufrad muss 
blockieren.

Gangschaltung
 - Prüfung auf Funktion.

Pedaltrieb
 - Prüfung auf Funktion und festen /  stabilen 

Sitz.
Schraub- und Steckverbindungen
 - Sichtprüfung der Schraub- und Steck-

verbindungen.
Lenker und Lenkervorbau
 - Prüfung auf festen Sitz.
 - Sichtprüfung auf Beschädigungen etc.

Rahmen, Gabel und Sattelstütze
 - Sichtprüfung auf Beschädigungen etc.

Reifen
 - Prüfen Sie die Reifen auf Risse, Fremd-

körper und Reifenfülldruck.
Felgen und Speichen
 - Sichtprüfung der Felgen.
 - Prüfung auf  gleichmäßige Speichen-

spannung.
Beleuchtung
 - Prüfung auf Funktion (Scheinwerfer 

und Schlussleuchte).
Klingel /  Glocke
 - Prüfung auf Funktion. 

Wenn Sie die Klingel /  Glocke bedienen, 
muss ein deutlicher Ton zu hören sein.

Spanneinrichtungen /  Schnellspanner
 - Prüfung der Vorspannung.
 - Prüfung auf korrekten Sitz. Spannhebel 

müssen im geschlossenen Zustand am 
zugehörigen Bauteil anliegen.

Technische Daten und Kennzeichnungen
Auf den Typenschildern an E-Bike, Akku und Ladegerät finden Sie technische Daten und 
produktspezifische Kennzeichnungen (z. B. Warnsymbole), die für die sichere Verwendung 
und Handhabung Ihres E-Bikes bzw. der zugehörigen Komponente relevant sind.

 ► Beachten Sie die Warnsymbole auf den Typenschildern.
 ► Beachten Sie die Technischen Daten auf den Typenschildern.
 ► Entnehmen Sie weitere Technische Daten der Betriebsanleitung des Systemherstellers 

(z. B. Temperaturbereiche für Betrieb + Lagerung) 

HINWEIS: Der A-bewertete Emissionsschalldruckpegel an den Ohren des Fahrers ist 
kleiner als 70 dB(A).
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Technische Daten
E-Bike
Geltende Norm (DIN/ISO)
Modellbezeichnung
Zulässiges Gesamtgewicht (kg)
Eigengewicht E-Bike (kg)
Abschaltgeschwindigkeit (km/h)
Max. Nenndauerleistung (kw)
Modelljahr
Inverkehrbringer (Adresse)
Einsatzbereich (Kategorie)

Akku
Modellbezeichnung
Spannung (V)
Stromstärke (A)
Energie (Wh)
Max. Ladestrom (A)
Max. Ladespannung (V)
Max. Entladestrom (A)

Ladegerät
Modellbezeichnung
Eingang/Input: 
Spannung (V),  
Frequenz (Hz),  
Stromstärke (A)
Ausgang/Output: 
Spannung (V),  
Stromstärke (A)
Hersteller (Adresse)

Sonstige Kennzeichnungen /  Symbole

Allgemeines Warnsymbol.

Warnt vor heißen Oberflächen.

Warnt vor Explosionsgefahr.

Offenes Feuer fernhalten.

max.50°C

Max. Betriebs- und Lager-
temperatur beachten.

Betriebsanleitung lesen und 
aufbewahren.

Das Elektrogerät entspricht der 
Schutzklasse II.

Nur in trockenen Innenräumen 
verwenden. 

Das Produkt erfüllt die  
Vorgaben zur Erlangung  
der EU-Konformität.
Das Produkt erfüllt die 
Vorgaben bzgl. elektrischer 
Produktsicherheit für UK.

Entsorgungssymbol für Elektro-
geräte (siehe „Entsorgung“).

Entsorgungssymbol für 
Batterien und Akkus  
(siehe „Entsorgung“).

Kennzeichnung von Lithium-
Ionen-Akkus.

Maximal zulässiges Gesamtgewicht
Die Angabe zum zulässigen Gesamtgewicht entnehmen Sie dem Typenschild am E-Bike. 
Das maximal zulässige Gesamtgewicht berechnet sich wie folgt:

Eigengewicht E-Bike
+ Gewicht Fahrer
+ Gewicht Gepäck (z.B. Rucksack, Gepäcktaschen)
+ Gewicht Kindersitz, Anhänger inklusive Ladung (falls freigegeben)
= maximal zulässiges Gesamtgewicht
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BESTIMMUNGSGEMÄSSER 
GEBRAUCH
Hersteller oder Fachhändler übernehmen keine Haftung für Schäden, die durch nicht 
bestimmungsgemäßen Gebrauch entstanden sind. Verwenden Sie das E-Bike nur wie in 
dieser Anleitung beschrieben. Jeder andere Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgemäß 
und kann zu Unfällen, schweren Verletzungen oder Schäden an dem E-Bike und den 
Komponenten führen. Die Gewährleistung erlischt bei nicht bestimmungsgemäßem 
Gebrauch des E-Bikes.

Fehlanwendungen
Um das E-Bike sicher zu verwenden, schließen Sie folgende Fehlanwendungen aus:
 - Verwenden des E-Bikes für Einsatzzwecke für die es nicht konzipiert ist. Im schlimmsten 

Fall kann dies zu Überbeanspruchung von Bauteilen, Materialbruch und/oder 
Funktionsverlusten wichtiger Einrichtungen (z. B. Bremsen) und damit verbunden zu 
schweren Verletzungen führen. 

 - Verwendung des E-Bikes für Wettkämpfe, Sprünge, Stunts oder Tricks, wenn die 
E-Bike-Kategorie (Gebrauchsklassifizierung) diese Verwendung ausschließt.

 - Bauliche Veränderungen am Lieferzustand des E-Bikes, insbesondere das Tuning, 
und jede andere Manipulation am E-Bike.

 - Unsachgemäße Reparaturen und Wartungen.
 - Reinigung des E-Bikes mit einem Hochdruckreiniger.

Restrisiken
Es ist unvermeidbar, dass bestimmte Restrisiken bei der Verwendung des E-Bikes – 
trotz wohlkalkulierter Konstruktion durch den Hersteller und Einhaltung der Vorgaben 
zum bestimmungsgemäßen Gebrauch durch den Benutzer – bestehen bleiben.
Sie selbst können diese Restrisiken auch durch Beachtung aller Sicherheits- und Warn-
hinweise lediglich reduzieren, aber nicht vollständig ausschließen. Es ist daher wichtig, 
dass Sie sich bei der Verwendung des E-Bikes des Vorhandenseins von Restrisiken 
bewusst sind.
Zu den Restrisiken bei der Verwendung des hier beschriebenen E-Bikes zählen:
 - Unvorhersehbare Fahrmanöver und/oder Fehlverhalten anderer Verkehrsteilnehmer.
 - Ablenkung von dem Straßenverkehr.
 - Fehleinschätzungen hinsichtlich Bodenhaftung, Geschwindigkeit, eigenen Fahrfähigkeiten.
 - Überraschend bzw. plötzlich auftretende Veränderungen der Fahrbahneigenschaften 

wie z. B. überfrierende Nässe oder „Blitzeis“.
 - Nicht kalkulierbare Materialfehler oder Verschleißerscheinungen, die dazu führen 

können, dass Komponenten des E-Bikes brechen oder in ihrer Funktion beeinträchtigt 
werden.
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Anhänger
Kinderanhänger oder andere E-Bike-Anhänger (Cargo- oder Hundeanhänger) sind nur für 
die Verwendung mit E-Bikes der EN17406 Klassifizierung 1 und 2 zugelassen. Kinder-/Tier-/
Lasten-Anhänger sind nur an E-Bikes zugelassen, wenn dies auf der Karte mit maximal 
zulässigen Gesamtgewichten angegeben ist, die Sie mit Ihrem E-Bike erhalten haben. 
Informationen zur Anhängerfreigabe finden Sie auch auf dem Typenschild Ihres E-Bikes.

 - Nicht erlaubt sind Kinder-/Tier-/Lasten-Anhänger an:
• E-Bikes mit Carbonrahmen oder -gabeln,
• Vollgefederten E-Bikes,
• S-Pedelecs,
• Kinder und Jugend-E-Bikes mit einer Laufradgröße kleiner als 26".

 - Zugelassen sind nur Anhänger mit zwei nebeneinander angeordneten Rädern.
 - Die Verwendung von Einspuranhängern ist nicht zulässig.
 - Der Anhänger darf nur am linken Ausfallende befestigt werden, sofern dieses fest 

am Rahmen verschweißt ist. Anbindungen an längenverstellbaren Ausfallenden sind 
nicht zulässig.

 - Andere Montageverbindungen (z.B. Sattelstütze, Gepäckträger etc.) sind nicht zulässig. 
 - Die maximale Anhängelast (Anhänger inklusive Zuladung) beträgt 50 kg.
 - Lassen Sie Ihren Kinder-/Tier-/Lasten-Anhänger ausschließlich durch Ihren Fachhändler 

montieren.

Kindersitz
Kindersitze sind nur für die Verwendung mit E-Bikes der EN17406 Klassifizierung 1 und 
2 zugelassen. Kindersitze sind nur an den E-Bikes zugelassen, wo dies auf der Karte 
mit maximal zulässigen Gesamtgewichten angegeben ist, die Sie mit Ihrem E-Bike 
erhalten haben.
Informationen zur Kindersitzfreigabe finden Sie auch auf dem Typenschild Ihres E-Bikes.

 - Nicht erlaubt ist die Nutzung von Kindersitzen auf:
• E-Bikes mit Carbonrahmen oder -gabeln
• S-Pedelecs 
• Kinder und Jugend-E-Bikes mit einer Laufradgröße kleiner als 26"

 - Lassen Sie Ihren Kindersitz ausschließlich durch Ihren Fachhändler montieren.
 - Lassen Sie Kindersitze nur montieren, wenn Ihr E-Bike dafür geeignet ist. Fragen Sie 

Ihren Händler nach geeigneten Kindersitzen.
 - Verwenden Sie nur Kindersitze, die so montiert sind, dass das Kind hinter dem Fahrer 

sitzt.
 - An der Sattelstütze montierte Kindersitze sind nicht zulässig.
 - Am Sitzrohr montierte Kindersitze sind nicht zulässig.
 - Kindersitze, die vor dem Fahrer montiert werden, sind nicht gestattet (Ausnahme: 

Lastenräder mit speziellen Kindertransportvorrichtungen).
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 - Die Montage von Kindersitzen mit passendem Adapter für den Gepäckträger ist nur 
dann zulässig, wenn der Träger den Vorgaben der ISO 11243 entspricht und eine 
maximal zulässige Zuladung von mindestens 27 Kilo aufweist.

 - Kinder mit einem Gewicht von mehr als 15 Kilo dürfen nicht im Kindersitz transportiert 
werden.

VERWENDUNG
 ► Fahren Sie immer mit eingeschaltetem Antriebssystem.
 ► Stellen Sie die gewünschte Unterstützungsstufe mit dem modellabhängigen Bedien-

element ein.
 � Ausführliche Informationen zu den Unterstützungsstufen sowie zur Handhabung 

des Antriebssystems (z. B. Steuerung und Anzeigen; Einsetzen und Entnehmen 
des Akkus) entnehmen Sie der Betriebsanleitung des Systemherstellers.

 ► Die Handhabung modellabhängiger Komponenten (z. B. Federungssysteme) entnehmen 
Sie der beiliegenden Anleitung des Komponentenherstellers.

ENTSORGUNG
 ► Entsorgen Sie alle am E-Bike vorhandene Akkus/Batterien separat vom E-Bike.

Der Akku des E-Antriebs ist ein Lithum-Ionen-Akku. Das Symbol der durchgestrichenen 
Mülltonne auf dem Akku besagt, dass er an seinem Lebensdauerende einer gesonderten 
Altbatteriesammlung zugeführt werden muss. 
Endnutzer sind gesetzlich verpflichtet, Batterien und Akkus am Lebensdauerende 
bei einer geeigneten Stelle zurückzugeben. Außerdem besteht die Verpflichtung, zur 
Vermeidung von Batterieabfällen beizutragen, z. B. durch Nutzung langlebiger Batterien 
und aufladbarer Akkus sowie durch achtsamen Umgang mit Batterien/Akkus bzw. 
den damit betriebenen Geräten. Vor der Entsorgung sollte immer geprüft werden, ob 
die Batterie/der Akku ggf. einer Wiederverwendung zugeführt werden kann.
Batterien/Akkus enthalten teilweise giftige Inhaltsstoffe und bauartbedingt gehen  
bestimmte Gefahren von ihnen aus. Bei Lithium-Ionen-Akkus besteht z. B. erhöhte 
Explosions- und Brandgefahr bei Hitzeeinwirkung.
Die (vom Hausmüll) getrennte Altbatteriesammlung und -verwertung dient der ordnungs-
gemäßen Entsorgung oder Wiederverwertung, wodurch schädliche Auswirkungen 
auf die Umwelt sowie die menschliche Gesundheit vermieden werden sollen.
Die Rückgabe von Batterien und Akkus ist kostenfrei und kann beim Händler oder bei 
einer geeigneten Sammelstelle der Stadt bzw. Gemeinde erfolgen. Informationen zu 
Sammelstellen erhalten Sie bei der Stadt- oder Kommunalverwaltung.

 ► Entsorgen Sie das E-Bike (ohne Akkus und Batterien) als Elektronikaltgerät. 
Informationen über kostenfreie Sammelstellen für Elektroaltgeräte oder Annahmestellen, 
über die Elektroaltgeräte einer Wiederverwendung zugeführt werden, erhalten Sie 
bei der Stadt- oder Kommunalverwaltung.

 ► Löschen Sie ggf. auf Zubehör-Geräten gespeicherte personenbezogene Daten, bevor 
Sie das E-Bike bei der Sammelstelle abgeben. Dies liegt in Ihrer Verantwortung.
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GARANTIE
Herstellergarantie
Beim Kauf eines neuen E-Bikes bei einem autorisierten gewerblichen Fachhändler gewähren 
wir - im Folgenden: „der Hersteller“ - eine weltweit geltende, freiwillige Herstellergarantie 
gemäß den folgenden Bestimmungen. Die vertraglichen Mängelgewährleistungsrechte 
gegenüber dem Verkäufer bleiben davon unberührt.

Bedingungen
Die Herstellergarantie steht nur dem Erstkäufer eines E-Bikes zu, der dieses bei einem 
autorisierten gewerblichen Fachhändler erworben hat. Sollte das E-Bike vom Erstkäufer 
an eine andere Person übereignet werden, entfällt die Garantiezusage.

Dauer
Diese freiwillige Herstellergarantie gilt ab Kaufdatum für einen Zeitraum von: 
5 Jahren für Stahl /  Alu-Rahmen und ungefederte Stahl /  Aluminium-Gabeln, 
3 Jahre für Carbon-Rahmen und ungefederte Carbon-Gabeln 

Wichtig: Der Garantiezeitraum für E-Bikes der EN17406 Klassifizierung 5 ist auf 2 Jahre 
begrenzt.
Die Garantie verlängert sich nicht durch die Erbringung von Garantieleistungen. Für 
reparierte oder ausgetauschte E-Bikes wird für den verbleibenden Garantiezeitraum und 
gemäß der ursprünglichen Garantiebestimmungen eine Garantie gewährt. Grundlage 
für die Berechnung des Garantiezeitraums ist das Datum des Kaufvertrags des E-Bikes. 

Geltendmachung
Die Herstellergarantie wird von der Firma Hermann Hartje KG, Deichstraße 120–122, 27318 
Hoya, Deutschland gewährt. Der Käufer hat nach dem Kauf das E-Bike umgehend zu 
prüfen und offene Mängel sofort seinem autorisierten Fachhändler schriftlich anzuzeigen. 
Versteckte Mängel sind sofort nach ihrer Entdeckung anzuzeigen. 

Zur Anmeldung des Garantieanspruchs informieren Sie bitte zuerst Ihren Fachhändler 
hinsichtlich des geltend zu machenden Fehlers innerhalb des Garantiezeitraums und 
übergeben Sie das E-Bike sodann unter Vorlage des Originalkaufbelegs zeitnah und auf 
Ihre Kosten Ihrem Fachhändler zur Überprüfung. Ohne die Vorlage des Originalkaufbelegs 
kann eine Garantie nicht gewährt werden. Am Anfang dieser Kurzanleitung befindet sich 
ein Übergabeprotokoll, das nach Kenntnisnahme und Unterschrift des Endverbrauchers in 
Kopie bei Ihrem Fachhändler verbleibt. Dieses Übergabeprotokoll ist zwingend zusammen 
mit dem fehlerhaften Bauteil bei Eintritt eines Garantiefalles vorzuweisen. Andernfalls 
wird eine Garantie nicht gewährt. 

Der Fachhändler wird sich mit dem Hersteller zwecks Behebung des Fehlers in Verbindung 
setzen. Die Garantieleistung richtet sich nach den nachfolgenden Bedingungen.
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Leistung im Garantiefall
Der Hersteller wird nach eigenem Ermessen das fehlerhafte E-Bike /  Rahmen entweder mit 
einem E-Bike /  Rahmen ähnlicher Art und Güte ersetzen oder reparieren. Beim Austausch 
von Rahmen und Gabeln kann es zu Farbabweichungen kommen. Sofern eine Reparatur 
oder ein Ersatz nicht möglich ist, erfolgt eine Kaufpreisrückerstattung unter Anrechnung 
gehabter Nutzung (nach Vorlage des Kaufbelegs des E-Bikes).

Im Falle eines Ersatzes oder einer Kaufpreisrückerstattung geht das zurückgesendete 
E-Bike /  Bauteil in das Eigentum des Herstellers über.

Nicht fehlerhafte und der Garantie unterliegende Bauteile können nur kostenpflichtig 
getauscht werden. Der Hersteller /  der Händler wird den Endkunden vor Ersatz der nicht 
fehlerhaften Bauteile zwecks Einholung einer Einwilligung kontaktieren. 

Garantieausschluss
Diese Garantie wird nur gewährt, wenn der Käufer Verbraucher ist und das E-Bike der 
privaten Nutzung dient. Sie gilt nicht für E-Bikes, die gewerblich genutzt werden (z. B. im 
Verleih- und Mietbetrieb). Diese Garantie gilt nicht bei Kauf nicht komplett montierter 
E-Bikes. 
Die Herstellergarantie gilt ausschließlich für Rahmen, Hinterbauten und Starrgabeln von 
E-Bikes. E-Bike-Komponenten sind von dieser Herstellergarantie ausgeschlossen. Sie 
gilt nicht für Verschleißteile, sofern sie durch Abnutzung oder Verschleiß beschädigt sind. 

Als Verschleißteile gelten insbesondere:

Akkus /  Batterien Lager in Naben, Gelenken etc. 

Antriebskette oder - riemen LEDs /  Leuchtmittel

Bremsbeläge Pedalflächen

Bremsflüssigkeiten Reifen

Bremszüge Sattelbezug /  Sattel 

Bremszughüllen Schaltwerksrollen

Dichtungen Schaltzüge

Felgen oder Bremsscheiben Schaltzugshüllen

Gepäckgummi Schläuche

Griffe /  Lenkerband Schmierstoffe

Kettenräder, Ritzel oder Zahnriemenscheibe Ständerkappen

Lackoberflächen
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Die Garantie gilt nicht für Schäden, die nach Gefahrübergang verursacht worden sind. 
Die Garantie gilt insbesondere nicht bei Schäden, die durch Unfall, Fahrlässigkeit, nicht 
fachgerechte oder missbräuchliche Bedienung, nicht bestimmungsgemäßen Gebrauch, 
höhere Gewalt, nicht fachgerechte Montage, fehlende Beachtung der empfohlenen 
Wartungsanweisungen, nicht fachgerechte oder fehlerhafte Wartung oder Reparatur 
durch andere als einen gewerblichen-Fachhändler, Benutzung von mit dem E-Bike nicht 
kompatiblen Bauteilen und /  oder Produktveränderung verursacht wurden. Die Garantie 
gilt nicht für Schäden aufgrund von Unterwanderung durch Schweiß, Schlägen, Farbver-
änderung in Form von Sonneneinstrahlung oder vergleichbaren äußeren Einwirkungen. 
Allen E-Bikes liegt eine Kurzanleitung (das vorliegende Dokument) bei. Bitte befolgen 
Sie die darin oder am E-Bike selbst aufgeführten Anweisungen. Die Nichtbefolgung der 
Angaben führt zum Erlöschen der Garantie. Folge- und Begleitschäden werden nicht 
gemäß dieser Garantie ersetzt. 
Komponentenhersteller (Shimano, SRAM etc.) bleiben von dieser Herstellergarantie 
unberührt.

Sonstiges
Erfüllungsort der Herstellergarantie ist 27318 Hoya, Deutschland. Hoya ist der Gerichtsstand 
für alle Streitigkeiten im Zusammenhang mit dieser Herstellergarantie. 
Diese Herstellergarantie unterliegt deutschem Recht unter Ausschluss aller Normen, 
die auf ausländisches Recht verweisen. 

In welchem Verhältnis steht gesetzliches Gewährleistungsrecht zu dieser Garantie? 
Mit dieser Garantie gewährt der Hersteller eine freiwillige Herstellergarantie; zusätzliche 
Ansprüche aus nationalem Gewährleistungsrecht bleiben hiervon unberührt.

Empfehlung:
Wir empfehlen Ihnen dringend, ausschließlich gewerbliche Fachhändler zur Durchführung 
des Wartungsservice und von Reparaturen aufzusuchen. Bei nicht fachgerechten oder 
fehlerhaft durchgeführten Wartungs- oder Reparaturarbeiten wird diese Garantie nicht 
gewährt. Kosten für Wartungsarbeiten sind vom Endkunden zu tragen.
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HANDOVER PROTOCOL
The e-bike specified in the table below was handed over to the customer after
 - final assembly of the e-bike,
 - a check of all screwed connections,
 - a function check of all components,
 - the removal of all surplus grease and oil,
 - the completion of a test ride,
 - adaptation of the e-bike to the customer,
 - the customer was instructed on how to use the bike,
 - the customer was informed of the need for the bike to undergo an inspection after 

200 km and
 - the customer was asked to read the operating manual and all the manuals accompanying 

individual components prior to initial use.

Please fill in the handover protocol legibly and in capital letters.

SPECIALIST DEALER

Company name:

House number,  
street name:

Town/city, postcode:

Telephone: 
(optional)

E-mail address: 
(optional)

CUSTOMER

Name:

House number,  
street name:

Town/city, postcode:

Telephone: 
(optional)

E-mail address: 
(optional)
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PRODUCT

Product type:

Model:

Frame number:

Use according to 
EN17406  
classification:

 1  2  3  4  5  6

Permitted  
total weight:

E-bike, rider and 
luggage: kg

Child seat 
allowed:

 
No

 
Yes

Permitted load: kg

Trailer allowed:  
No

 
Yes

Permitted 
trailer load: kg

Handover date:
(DD/MM/YY)

Handover:  The e-bike specified above was delivered complete and 
without defects. 
The operating manual was handed over.

Information:  I have been informed in detail about the contents of the 
operating manual, in particular about the operation, proper 
use and maintenance of the e-bike listed above.

Inspection:  The e-bike specified above has undergone a thorough 
inspection.

Warranty:  The statutory warranty obligation of the specialist dealer 
is limited to product defects that existed at the time of 
transfer of risk/handover. The warranty does not cover 
damage caused by wear and tear that occurs as a result 
of normal bike use.

Note Read and follow the "SAFETY" chapter, in particular.

This handover protocol serves to provide evidence of compliance with the handover 
formalities presented and record customer data for appropriate contact in the event of 
potential quality assurance measures.
By submitting the completed and signed handover protocol, you agree for your data to 
be used to process the request described.

Place, date:
Customer 
signature:
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SAFETY
This quick start manual contains all the basic information you need to use and handle your 
e-bike safely. In addition to this quick start manual, the operating manual provided by the 
system manufacturer (drive system) and other manufacturer manuals for model-dependent 
components (e.g. suspension elements) also apply to your e-bike.

 ► Before using your e-bike for the first time, please read this quick start manual and any 
accompanying manuals from system and component manufacturers.
The detailed operating manual for your e-bike includes detailed descriptions and 
additional information on the content of this quick start manual, which is available for 
download on the homepage of your e-bike manufacturer.

 ► Retain this quick start manual and the accompanying manuals from system and 
component manufacturers for future reference. Always include all the manuals when 
passing on your e-bike to other people.

Safety notes
General safety notes

 ► Only use your e-bike if you are familiar with its handling and functions, and always 
follow the instructions on the proper use of your e-bike.

 ► Protect your e-bike from unauthorized access (e.g. theft, unsupervised use by children, etc.).
 ► While riding, wear a suitable bicycle helmet tested according to DIN EN 1078  

(with CE mark).
 ► Always ride with both hands on the handlebars. While riding, hold both handlebar 

grips tightly with your hands.
 ► Ride with care so that you can foresee events before they occur and react accordingly.
 ► Always adapt both your riding style and speed to the current weather conditions and 

road characteristics. Please note that the braking distance of your bike may be longer 
on smooth, wet, slippery or dirty roads, in particular, and the tires will have less grip.

 ► Make sure that the safety devices on the e-bike (e.g. the brakes) are correctly adjusted 
and fully functional. Do not use your e-bike if any safety components (e.g. the brakes) 
are damaged or not functioning correctly.

 ► Never replace e-bike components yourself and do not carry out any modifications or repairs 
on the e-bike or individual components. Have any damage to the e-bike repaired by your 
specialist dealer and replace damaged components only with suitable original spare parts.

 ► If you are unable to carry out the work on the e-bike described here or in other literature 
(e.g. making certain adjustments, etc.), feel unsure or do not have the correct tools, 
contact your specialist dealer.

 ► Contact your specialist dealer for regular professional inspections.
 ► If you have an accident or fall, or the e-bike has been subjected to excessive stress, 

contact your specialist dealer to have the e-bike checked by a specialist.
 ► Warning: The e-bike is subject to wear and high stress. Different materials and 

components can react differently to wear or continuous stress. If the specified service 
life of a component is exceeded, it may suddenly fail and potentially injure the rider. 
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Any type of cracks, scoring or discoloration in highly stressed areas indicate that the 
component has reached the end of its service life. In this case, contact your specialist 
dealer to have the component replaced.

 ► Warning: Damage to components made of composite materials may not be immediately 
apparent to the rider on visual inspection. If components with “invisible” damage continue to 
be used, they may break and cause the rider to fall and sustain injuries. If the e-bike falls or 
tips over, any components made of composite materials must be sent to the manufacturer 
for inspection, or destroyed and replaced. In this case, contact your specialist dealer.

 ► Do not exceed the maximum permissible total weight of the e-bike.
 ► Do not use your e-bike if you notice any loose screwed connections. Screwed connections 

must be tightened professionally to the correct torque values using a torque wrench. 
In this case, contact your specialist dealer.

 ► Make sure that loose clothing cannot get caught in the moving parts of the e-bike, 
e.g. using cycle clips. If possible, wear tight-fitting clothing rather than loose pants, 
dresses, or skirts while riding.

 ► Make sure there are no loose straps, shoelaces, etc. hanging down.
 ► Wear shoes with non-slip soles to prevent your foot from slipping while pedaling.

Electric drive safety notes
 ► If the drive system on your e-bike has a removable battery, always remove the battery 

before carrying out any work on the e-bike (e.g. cleaning, maintenance).
 ► Always use the e-bike together with a compatible original battery.
 ► Always charge the battery with a compatible original charger.
 ► Do not expose the battery and charger to excessive heat (e.g. strong sunlight).
 ► Always charge the battery indoors. 
 ► Before starting a charge, place the battery and charger on a heat-resistant surface. 

Heat generated during the charging process poses a risk of fire resulting from a build-up 
of heat and/or contact with highly flammable materials.

 ► Make sure that the temperatures of the battery and charger remain within the specified 
temperature ranges (see “Technical data and markings”).

Safety notes for riding in traffic
 ► Make sure your e-bike complies with all national regulations before using it on the roads.
 ► Observe and follow both national and regional regulations regarding use of the bike on 

the roads (e.g. use of cycle paths). You can obtain information about current national 
or regional road traffic regulations from the Ministry of Transport, for example.

 ► Pay attention to other road users and adopt a defensive riding style.
 ► Wear bright clothing while riding and improve your visibility by wearing reflective elements.
 ► Do not use your e-bike if you have consumed alcohol, intoxicants or medication that 

affects your judgment.
 ► Do not use mobile devices (such as smartphones or tablets) while riding.
 ► Stay focused while riding. Do not distract yourself with activities such as turning on 

the light. Stop before engaging in such activities.
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Before your first ride
Your e-bike has been fully assembled and adjusted by your specialist dealer and is ready to use. 

 ► Before riding your e-bike on the roads for the first time, familiarize yourself with the 
features and functions of your new e-bike away from the road.

 � Practice riding your new e-bike to become accustomed to the different riding 
characteristics that an e-bike has compared to a bike without an electric drive.
The different characteristics of the e-bike include, for example, a heavier weight, 
different weight distribution, different braking behavior, heavier or faster wear on brake 
components due to the higher braking forces. Use of an e-bike also often allows 
riders to travel at higher average speeds and ride along more challenging routes.

 � Practice using the gear shift until such a time that you can operate the shift 
without it posing a distraction.

 � Practice using the drive control until such a time that you can operate the electric 
drive without it posing a distraction. 

 � Familiarize yourself with the brake lever assignment. 
The right brake lever acts on the rear wheel brake 
and the left brake lever acts on the front wheel brake 
(see Fig. 1).
If you would like to change the brake lever assignment, 
contact your specialist dealer.

 � In the case of hydraulic brakes, actuate both brake 
levers several times to center the brake pads in the 
brake caliper.

 � Wear in the disc brakes first of all. 
Refer to the detailed operating manuals for detailed information on wearing in 
disc brakes. 

 � Familiarize yourself with the braking properties of your brakes at low speeds 
away from the road.

 � Check whether you are able to maintain 
a comfortable sitting position, even on 
longer journeys, and can safely operate 
all components on the handlebars while 
riding (see Fig. 2).

 � Make sure your e-bike is ready for use 
before riding for the first time.
On e-bikes with a straight top tube, there should be a clearance of between 25 mm  
and 50 mm between you and the top tube when standing over the e-bike.  
In the case of a step-through or mountain bike frame, 
check the correct size using a comparable frame with 
a straight top tube.

 � Make sure that the saddle is set to the correct height. 
When adjusting the saddle height, maintain the minimum 
insertion depth of the seat post (see Fig. 3). A mark on 
the seat post indicates the minimum insertion depth.

Fig. 1: Brake lever assignment

Fig. 2: Seat position

90°

90°

90°

Fig. 3: Saddle height / minimum insertion depth
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 � To establish the correct saddle height, sit on the saddle and place your right heel 
on the lower pedal. Your leg should be slightly bent. If your leg is more than slightly 
bent, the saddle must be raised. If you cannot reach the pedal, the saddle must 
be lowered. If you have any problems determining the correct saddle height or 
adjusting the saddle, contact your specialist dealer.

Before each ride
 ► Always visually inspect your e-bike prior to use to make sure it is fit to ride. 

Make sure that the e-bike and its components do not have any cracks, score marks, 
damage, or discoloration.

 ► Check the following components/functions before each ride:

Battery
 - Check the state of charge.
 - Charge the battery, if necessary.

Brakes
 - Check function.

Push the bike while operating the brake: 
The braked wheel must lock up.

Gear shift
 - Check function.

Pedal operation
 - Check function and firm/stable seating.

Screw and plug connectors
 - Visual inspection of screw and plug 

connections.
Handlebars and stem
 - Check for firm seating.
 - Visual inspection for damage, etc.

Frame, fork and seat post
 - Visual inspection for damage, etc.

Tires
 - Check the tires for cracks and foreign 

objects. Check the tire pressure.
Rims and spokes
 - Visual inspection of the rims.
 - Check that the spokes are tensioned 

evenly.
Lights
 - Check function (headlight and tail light).

Bell
 - Check function. 

The bell must make a clear sound when 
operated.

Clamping devices/quick-release levers
 - Check the pretension.
 - Check for correct seating. Clamping 

levers must rest against the relevant 
component when closed.

Technical data and markings
The type plates on the e-bike, battery and charger contain technical data and product-specific 
markings (e.g. warning symbols) that are relevant for the safe use and handling of your 
e-bike or associated components.

 ► Observe the warning symbols on the type plates.
 ► Observe the technical data on the type plates.
 ► The operating manual provided by the system manufacturer contains additional 

technical data (e.g. temperature ranges for operation and storage) 

NOTE: The A-weighted emission sound pressure level at rider ear level is less than 70 dB(A).



26

Technical data
E-bike
Applicable standard (DIN/ISO)
Model designation
Permitted total weight (kg)
E-bike unladen weight (kg)
Shut-down speed (km/h)
Max. continuous rated power (kW)
Model year
Distributor (address)
Application area (category)

Battery
Model designation
Voltage (V)
Current (A)
Power (Wh)
Max. charging current (A)
Max. charging voltage (V)
Max. discharge current (A)

Charger
Model designation
Input: 
Voltage (V),  
Frequency (Hz), 
Current (A)
Output:  
Voltage (V),  
Current (A)
Manufacturer (address)

Other markings / symbols

General warning symbol.

Warns of hot surfaces.

Warns of explosion hazard.

Keep away from naked flames.

max.50°C

Observe the max. operating and 
storage temperature.

Read the operating manual and 
keep in a safe place.

The electrical device corresponds 
to protection class II.

Use only in dry indoor areas. 

The product meets the 
requirements for achieving 
EU conformity.
The product meets the require-
ments for electrical product 
safety for the UK.

Disposal symbol for electrical 
devices (see “Disposal”).

Disposal symbol for batteries 
(see “Disposal”).

Symbol for lithium ion batteries.

Maximum permitted total weight
See the type plate on the e-bike for information about the permitted total weight.  
The maximum permitted total weight is calculated as follows:

E-bike unladen weight
+ Weight of rider
+ Weight of luggage (e.g. backpack, panniers)
+ Weight of child seat, trailer including load (if approved)
= Maximum permitted total weight
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PROPER USE
Manufacturers or specialist retailers shall not assume liability for any damage resulting 
from improper use. Always use the e-bike as described in this manual. Any other use is 
considered improper and may result in accidents, serious injuries or damage to the e-bike 
and its components. Failing to use the e-bike as intended will void the warranty.

Misuse
In order to use the e-bike safely, the following types of misuse must be excluded:
 - Using the e-bike for purposes for which it was not designed. In the worst case scenario, 

this may place excessive stress on components and result in material fractures and/
or a loss of functionality of important devices (e.g. brakes), which may then cause 
serious injuries. 

 - Using the e-bike for competitions, jumps, stunts or tricks when the e-bike category (use 
classification) excludes the practice of such activities.

 - Structural changes to the delivery condition of the e-bike, in particular tuning, and any 
other kind of manipulation of the e-bike.

 - Improper repairs and maintenance
 - Cleaning the e-bike with a high-pressure cleaner.

Residual risks
It is impossible to eliminate every single risk associated with e-bike use, in spite of 
the sophisticated design developed by the manufacturer and compliance with the 
instructions on proper use by the user.
Residual risks can be limited by observing all safety and warning notes, but never 
completely eliminated. It is therefore important that you are aware that using the e-bike 
comes with certain residual risks.
The remaining risks present when using the e-bike described here include:
 - Unpredictable driving maneuvers and/or erratic driving/riding by other road users.
 - Distractions from the road.
 - Misjudging road grip, speed, and your own riding skills.
 - Unexpected or sudden changes in the road characteristics, such as freezing surface 

water or black ice.
 - Unpredictable material defects or wear that can cause e-bike components to break or 

impair their function.
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Trailers
Child trailers or other e-bike trailers (cargo or dog trailers) are only approved for use on 
e-bikes with EN17406 classification 1 and 2. Child/animal/cargo trailers are only permitted on 
e-bikes if stated on the maximum permitted weight card that you received with your e-bike. 
Trailer approval information is also provided on the type plate on your e-bike.

 - Child/animal/cargo trailers are not permitted on:
• E-bikes with a carbon frame or forks,
• Full suspension e-bikes,
• S-pedelecs,
• Children’s and youth e-bikes with a wheel size smaller than 26".

 - Only trailers with two wheels arranged beside one another are permitted.
 - The use of single-wheel trailers is not permitted.
 - The trailer may only be attached to the left dropout if this is firmly welded to the frame. 

The connection of trailers to adjustable dropouts is not permitted.
 - The connection of trailers to other components (e.g. seat post, luggage rack, etc.) is 

not permitted. 
 - The maximum trailer load (trailer including payload) is 50 kg.
 - Always have your child/animal/cargo trailer fitted by your specialist dealer.

Child seat
Child seats are only approved for use on e-bikes with EN17406 classification 1 and 2. 
Child seats are only permitted on e-bikes if stated on the maximum permitted weight card 
that you received with your e-bike.
Child seat approval information is also provided on the type plate on your e-bike.

 - The use of child seats is not permitted on the following bikes:
• E-bikes with a carbon frame or forks
• S-pedelecs 
• Children’s and youth e-bikes with a wheel size smaller than 26"

 - Always have your child seat fitted by your specialist dealer.
 - Only have child seats fitted if your e-bike is suitable. Ask your dealer about suitable 

child seats.
 - Only use child seats that are fitted behind the rider.
 - Child seats mounted on the seat post are not permitted.
 - Child seats mounted on the seat tube are not permitted.
 - Child seats fitted in front of the rider are not permitted (exception: cargo bikes with 

special child transport devices).
 - The mounting of child seats on the luggage rack using a suitable adapter is only 

permitted if the rack complies with ISO 11243 requirements and has a maximum 
permitted payload of 27 kilos or more.

 - Children weighing more than 15 kilos must not be transported in a child seat.
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USE
 ► Always ride with the drive system switched on.
 ► Set the desired support level using the model-dependent control element.

 � Refer to the system manufacturer’s operating manual for detailed information 
about support levels and how to handle the drive system (e.g. controls and 
displays; inserting and removing the battery).

 ► For information on handling model-dependent components (e.g. suspension systems), 
please refer to the accompanying instructions from the component manufacturer.

DISPOSAL
 ► Dispose of all batteries on the e-bike separately from the e-bike.

The electric drive uses a lithium-ion battery. The crossed-out trash can symbol on the 
battery means that it must be taken to a separate waste battery collection facility at 
the end of its life. 
End users are legally obliged to return all batteries to a suitable facility at the end 
of their service life. Users also have an obligation to help prevent battery waste by 
using long-lasting batteries and rechargeable batteries as well as carefully handling 
the batteries and the devices they power. Prior to disposal, always check whether a 
battery can be reused.
Some batteries contain toxic substances and pose certain risks due to their design. 
Lithium-ion batteries pose a higher risk of explosion and fire when exposed to heat, 
for example.
The purpose of collecting and recycling waste batteries separately (from household 
waste) is to ensure proper disposal or recycling and prevent harmful effects on the 
environment and human health.
Batteries can be returned free of charge to dealers or a suitable collection facility in 
the city or municipality. The city or local administration can provide information about 
collection facilities.

 ► Dispose of the e-bike (without batteries) as waste electronic equipment. 
The city or local administration can provide information about free collection facilities 
for old electrical devices or collection points where old electrical devices can be 
deposited for reuse.

 ► If necessary, delete any personal data stored on accessory devices before handing 
over your e-bike to a collection facility. It is your responsibility to do this.
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WARRANTY
Manufacturer’s warranty
When a new e-bike is purchased from an authorized specialist dealer, we (hereinafter 
referred to as “the manufacturer”) provide a voluntary manufacturer’s warranty that applies 
worldwide in accordance with the following provisions. Contractual rights regarding 
warranties for defects against the seller shall remain unaffected.

Conditions
The manufacturer’s warranty is only available to the original buyer of an e-bike purchased 
from an authorized specialist dealer. If the original buyer passes on the e-bike to another 
person, the warranty is no longer valid.

Period
From the date of purchase, this voluntary manufacturer’s warranty is valid for a period of: 
5 years for steel/aluminum frames and unsprung steel/aluminum forks, 
3 years for carbon frames and unsprung carbon forks 

Important: The warranty period for e-bikes with EN17406 classification 5 is limited to 
2 years.
The warranty shall not be extended through the provision of warranty services. Repaired 
or replaced e-bikes are guaranteed for the remaining warranty period and according to 
the original warranty conditions. The date of the e-bike purchase contract forms the basis 
for calculating the warranty period. 

Assertion
The manufacturer’s warranty is provided by Hermann Hartje KG, Deichstrasse 120-122, 
27318 Hoya, Germany. After making the purchase, the buyer must inspect the e-bike 
immediately and report any defects to their authorized dealer in writing without delay. 
Hidden defects must be reported immediately as soon as they are discovered. 

In order to register a warranty claim, please first inform your specialist dealer of the relevant 
fault within the warranty period and promptly hand the e-bike over to your specialist 
dealer for inspection and at your own expense, presenting the original purchase receipt. 
A warranty cannot be granted without presenting the original purchase receipt. Your 
specialist dealer retains a copy of the handover protocol that appears at the beginning 
of this quick start manual once you (the end user) have read and signed it. In the event 
of a warranty claim, this handover protocol must be presented together with the faulty 
component. Otherwise a warranty will not be granted. 

The specialist dealer will contact the manufacturer to resolve the issue. The warranty 
service is based on the following conditions.
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Services in the event of a warranty claim
The manufacturer will either replace or repair the faulty e-bike/frame with an e-bike/frame 
of a similar type and quality at their sole discretion. If frames and forks are replaced, 
there is no guarantee that the colors will match exactly. If a repair or replacement is 
not possible, the purchase price will be refunded with consideration for prior usage (on 
presentation of the purchase receipt for the e-bike).

In the event of a replacement or a refund of the purchase price, the returned e-bike/
component becomes the property of the manufacturer.

Non-faulty components that are covered by warranty can only be replaced for a fee. 
The manufacturer/dealer will obtain the consent of the end customer before replacing 
non-faulty components. 

Warranty exclusion
This warranty is only valid if the buyer is an end consumer and the e-bike is intended 
solely for private use. It does not apply to e-bikes that are used commercially (e.g. for 
hire and rental purposes). This warranty does not apply to the purchase of e-bikes that 
are not fully assembled. 
The manufacturer’s warranty applies exclusively to frames, chainstays and rigid forks 
of e-bikes. E-bike components are excluded from this manufacturer’s warranty. It does 
not apply to consumable parts that are damaged from wear and tear. 

Wear parts include:

Batteries Bearings in hubs, joints, etc. 

Drive chain or belt LEDs/lamps

Brake pads Deflector plates

Brake fluid Tires

Brake cables Saddle cover/saddle 

Brake cable sleeves Derailleur wheels

Seals Derailleur cables

Rims or brake discs Derailleur cable sleeves

Luggage bungee straps Hoses

Grips/handlebar tape Lubricants

Chain wheels, sprockets or chainring Stand caps

Painted surfaces



EN

33

The warranty does not apply to damage caused after the transfer of risk. Furthermore, 
the warranty does not apply in particular to damage caused by accident, negligence, 
inappropriate use or misuse, improper use, force majeure, improper assembly, failure to 
follow the recommended maintenance instructions, improper or incorrect maintenance 
or repairs by anyone other than a commercial specialist dealer, use of components that 
are not compatible with the e-bike and/or product modifications. The warranty does not 
apply to damage caused by the penetration of sweat, impacts, discoloration resulting 
from sunlight, or similar external influences. 
All e-bikes come with a quick start manual (this document). Please follow the instructions 
included in the manual or printed on the e-bike itself. Failing to follow the instructions 
will void the warranty. Compensation for consequential and incidental damage shall not 
be granted under this warranty. 
Component manufacturers (Shimano, SRAM etc.) remain unaffected by this manufacturer’s 
warranty.

Other information
Place of fulfillment of the manufacturer’s warranty is 27318 Hoya, Germany. Hoya is the 
place of jurisdiction for all disputes relating to this manufacturer’s warranty. 
This manufacturer’s warranty is subject to German law to the exclusion of all standards 
that make reference to foreign law. 

How does statutory warranty law relate to this warranty? 
This warranty is a voluntary manufacturer’s warranty; any additional claims based on 
national warranty law remain unaffected.

Recommendation:
We strongly recommend that you always commission commercial specialist dealers to 
carry out maintenance and repairs. This warranty will not be honored if maintenance 
or repair work is carried out improperly or incorrectly. The end customer must bear the 
costs of any maintenance work.
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OVERDRACHTSPROTOCOL
De overdracht van de hieronder gespecificeerde e-bike aan de klant is uitgevoerd na
 - het afmonteren van de e-bike,
 - de controle van alle schroefverbindingen,
 - de functietest van alle componenten,
 - het verwijderen van overtollig vet en olie,
 - een proefrit,
 - het aanpassen van de e-bike aan de klant,
 - het instrueren van de klant over het gebruik,
 - het informeren van de klant dat er een inspectie moet worden uitgevoerd na 200 km en
 - het instrueren van de klant om de gebruiksaanwijzing en alle bijbehorende componen-

thandleidingen te lezen voor het eerste gebruik.

Vul het overdrachtsprotocol leesbaar en in blokletters in.

DEALER

Firma:

Straat, huisnummer:

Postcode, plaats:

Telefoon: 
(vrijwillige informatie)

E-mail: 
(vrijwillige informatie)

KLANT

Aanspreekvorm:

Straat, huisnummer:

Postcode, plaats:

Telefoon: 
(vrijwillige informatie)

E-mail: 
(vrijwillige informatie)
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NL

PRODUCT

Producttype:

Model:

Framenummer:

Gebruik volgens 
EN 17406-  
classificatie:

 1  2  3  4  5  6

Toegestaan 
totaalgewicht:

E-bike, berijder 
en bagage: kg

Kinderzitje 
toegestaan:

 
Nee

 
Ja

Toegestane 
last: kg

Aanhanger 
toegestaan:

 
Nee

 
Ja

Toegestane 
aanhangerbe-
lasting:

kg

Datum van  
overdracht:
(DD/MM/JJ)

Overdracht:  De hierboven genoemde e-bike is compleet en zonder 
gebreken overgedragen. 
De gebruiksaanwijzing werd overhandigd.

Informatie:  Ik ben uitvoerig geïnformeerd over de inhoud van de gebruiks-
aanwijzing, in het bijzonder over de bediening, het beoogde 
gebruik en het onderhoud van de hierboven genoemde e-bike.

Controle:  De hierboven genoemde e-bike heb ik aan een grondige 
inspectie onderworpen.

Garantie:  De wettelijke garantieverplichting van de dealer is beperkt 
tot productdefecten die bij de risico-overdracht / overdracht 
bestonden. Slijtageschade die vanwege het gebruik van 
de e-bike ontstaat, is van de garantie uitgesloten.

Opmerking Lees en volg met name het hoofdstuk “VEILIGHEID”.

Dit overdrachtsprotocol dient als bewijs dat aan de beschreven overdrachtsformaliteiten 
is voldaan en als registratie van klantgegevens, zodat bij eventuele kwaliteitsborgings-
maatregelen contact kan worden opgenomen.
Door het ingevulde en ondertekende overdrachtsprotocol te overhandigen, gaat u 
ermee akkoord dat uw gegevens voor het verwerken van het beschreven verzoek 
worden gebruikt.

Plaats, 
datum:

Handteke-
ning klant:
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 ► Draag tijdens het rijden lichte kleding en verbeter uw zichtbaarheid door reflecterende 
elementen te dragen.

 ► Gebruik uw e-bike niet als u alcohol, bedwelmende middelen of zware medicijnen 
hebt gebruikt.

 ► Gebruik geen mobiele apparaten (bijv. smartphones, tablets) tijdens het rijden.
 ► Blijf gefocust tijdens het rijden. Raak niet afgeleid door handelingen zoals het inschakelen 

van het licht. Stop voor dergelijke handelingen.

Voor de eerste rit
Uw e-bike is door uw dealer volledig gemonteerd, afgesteld en is rijklaar. 

 ► Maak uzelf vóór de eerste rit buiten het verkeer met de kenmerken en functies van 
uw nieuwe e-bike vertrouwd.

 � Oefen met het rijden met uw nieuwe e-bike en wen aan de afwijkende rijei-
genschappen die een e-bike in vergelijking met een fiets zonder elektrische 
aandrijving heeft.
Tot de afwijkende eigenschappen van de e-bike tellen bijvoorbeeld het hogere 
gewicht, andere gewichtsverdeling, ander remgedrag, sterkere of eerdere slijtage 
aan remonderdelen vanwege de hogere remkrachten. Het gebruik van een e-bike 
leidt bovendien vaak tot rijden met hogere gemiddelde snelheden en tot rijden 
op meer uitdagende routes.

 � Oefen met het gebruik van de versnellingen totdat u het schakelsysteem kunt 
bedienen zonder uw aandacht te verliezen.

 � Oefen het gebruik van de aandrijvingsbesturing totdat u de elektrische aandrijving 
zo kunt bedienen dat u er niet door wordt afgeleid. 

 � Maak uzelf vertrouwd met de toewijzing van de 
remhendels. De rechter remhendel werkt op de 
achterrem, de linker remhendel op de voorrem (zie Afb. 1).
Neem contact op met uw dealer als u de toewijzing 
van de remhendels wilt laten wijzigen.

 � Gebruik bij hydraulische remmen meermaals de beide 
remhendels, zodat de remblokken in het remzadel 
worden gecentreerd.

 � Rem schijfremmen eerst in. 
Gedetailleerde informatie over de inremmen van schijfremmen vindt u in de 
gedetailleerde gebruiksaanwijzing. 

 � Maak uzelf, buiten het verkeer, bij lage snelheid met de remeigenschappen van 
uw rem vertrouwd.

 � Controleer of u ook op langere ritten 
een comfortabele zithouding kunt 
behouden en of u tijdens het rijden 
alle componenten op het stuur veilig 
kunt bedienen (zie Afb. 2).

 � Zorg ervoor dat uw e-bike klaar is voor 
gebruik vóór uw eerste rit.

Afb. 1: Toewijzing van de remhendels

Afb. 2: Zitpositie

90°

90°

90°
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Technische gegevens en markeringen
Op de typeplaatjes op de e-bike, accu en oplader vindt u technische gegevens en 
productspecifieke markeringen (bijv. waarschuwingssymbolen) die voor het veilig gebruiken 
en hanteren van uw e-bike of de bijbehorende component relevant zijn.

 ► Neem de waarschuwingssymbolen op de typeplaatjes in acht.
 ► Neem de Technische gegevens op de typeplaatjes in acht.
 ► Verdere technische gegevens vindt u in de gebruiksaanwijzing van de fabrikant van 

het systeem (bijv. temperatuurbereiken voor gebruik + opslag) 

OPMERKING: Het A-gewogen geluidsdrukniveau ter hoogte van de oren van de berijder 
bedraagt minder dan 70 dB(A).

Technische gegevens
E-bike
Toepasselijke norm (DIN/ISO)
Modelaanduiding
Toegestaan totaalgewicht (kg)
Eigen gewicht e-bike (kg)
Uitschakelsnelheid (km/h)
Max. nominaal continuvermogen (kW)
Modeljaar
Distributeur (adres)
Toepassingsgebied (categorie)

Accu
Modelaanduiding
Spanning (V)
Stroomsterkte (A)
Energie (Wh)
Max. laadstroom (A)
Max. laadspanning (V)
Max. ontlaadstroom (A)

Oplader
Modelaanduiding
Ingang/invoer: 
Spanning (V),  
frequentie (Hz),  
stroomsterkte (A)
Uitgang/uitvoer:  
Spanning (V),  
stroomsterkte (A)
Fabrikant (adres)

Andere markeringen / symbolen

Algemeen waarschuwingssym-
bool.

Waarschuwt voor hete opper-
vlakken.

Waarschuwt voor explosiege-
vaar.

Open vuur uit de buurt houden.

max.50°C

Max. gebruiks- en opslagtem-
peratuur in acht nemen.

Gebruiksaanwijzing lezen en 
bewaren.

Het elektrische apparaat voldoet 
aan beschermingsklasse II.

Alleen in droge binnenruimtes 
gebruiken. 

Het product voldoet aan de 
vereisten voor het verkrijgen 
van EU-conformiteit.
Het product voldoet aan de 
vereisten voor elektrische 
productveiligheid in het VK.

Verwijderingssymbool voor 
elektrische apparaten  
(zie “Verwijdering”).

Verwijderingssymbool voor 
batterijen en accu's  
(zie “Verwijdering”).

Identificatie van lithiumionaccu's.























































































































































Verantwortlich für Vertrieb & Marketing:

Hermann Hartje KG
Deichstraße 120-122
D-27318 Hoya 
Phone: +49 (0) 4251 / 811 – 0

E-Mail: info@hartje.de
Web: www.hartje.de

Version: V1.0, Januar 2024
© Vervielfältigung, Nachdruck und Übersetzung sowie jegliche wirtschaftliche Nutzung sind, 
auch auszugsweise, in gedruckter oder elektronischer Form, nur mit vorheriger schriftlicher 
Genehmigung zulässig.


